

四川公布一批“春雷”“铁拳”行动典型案例

□本报记者 马工枚

“春雷行动2023”期间，四川省市场监管部门聚焦民生领域群众反映强烈、社会舆论关注的突出问题，重拳出击，查办了一批涉及医疗美容违法行为、假药销售、商标冒用等与群众利益紧密相关的违法案件。近日，四川省市场监管局公布了“春雷行动2023”第六批典型案例。

发布违法医美广告、使用过期医疗器械、涉嫌销售假药

1月4日，德阳市绵竹市市场监管局收到关于绵竹市新馨颜美容中心发布违法医疗美容广告的线索。经查，当事人在网上下载患者医疗美容术前术后对比图，印制宣传海报进行广告宣传。当事人使用了超过有效期和无中文标识的药品，使用的玻尿酸、带线缝合针、无菌注射器等医疗器械433支(盒、台)超过有效期，用于医疗美容的化妆品75盒无厂名厂址等信息。另查明，当事人在未取得《医疗机构执业许可证》的情况下，擅自从事医疗美容经营。3月16日，绵竹市市场监管局依法将当事人未经许可使用A型肉毒素毒品药品的行为移送公安机关，将当事人未经许可从事医疗美容的行为移送卫生健康部门。3月23日，绵竹市市场监管局依法责令当事人改正违法行为，并对其作出没收涉案物品共519支。

涉嫌经营未经检疫检验肉类制品、违规销售非法捕捞渔获物

1月12日，遂宁市船山区市场监管局对遂宁市皮肤病医院开展检查时，发现其美容治疗室使用的“二氧化碳激光治疗机”超过核定使用年限。经查，当事人用于治疗患者祛痘、疣等角化性疾病的上述医疗器械已于2022年3月到核定使用年限，但其仍于2022年4月1日至2023年2月1日期间继续使用上述超过核定使用年限的医疗器械对患者进行治疗，货值金额12.5万元。3月21日，船山区市场监管局依法责令当事人改正违法行为，并对其作出没收涉案医疗器械“二氧化碳激光治疗机”1台、罚款25万元的行政处罚。

3月12日，甘孜州道孚县市场监管局在公保某某处查获洁白丸、无标识标签的藏药等药品642袋(盒、支)。经查，当事人在未办理《营业执照》《药品经营许可证》的情况下，通过寺院、拼多多等渠道购进药丸、药膏等8个种类药品共计1174袋(盒、支)，并已销售532袋(盒、支)，货值金额2.08万元，违法所得1.92万元。3月24日，道孚县市场监管局依法将该案移送给公安机关，目前案件正在进一步侦办中。

涉嫌侵犯注册商标专用权、冒用地理标志产品专用标志

1月22日，成都市龙泉驿区市场监管局会同成都市公安局龙泉驿区分局在韩某某处查获涉嫌侵犯“华为”“TP-LINK”注册商标专用权的机顶盒、路由器共158个，以及外包装、外壳、标签等产品。经查，当事人未取得华为技术有限公司、普联技术有限公司“TP-LINK”商标使用授权，自行生产机顶盒、“TP-LINK”路由器，并分别以108元/个、35元/个的价格进行销售。2022年8月至2023年2月期间，当事人通过某快递寄出上述产品6149单，货值金额60余万元。2月22日，龙泉驿区市场监管局依法将该案移送给公安机关，目前案件正在进一步侦办中。

3月23日，广元市市场监管局对广元市山清米业有限责任公司开展检查时，发现其生产的“山清生态米”印有地理标志产品专用标志。经查，2022年2月以来，当事人未经批准擅自使用“山清生态米”冒用地理标志产品专用标志，生产“山清生态米”1024袋，已销售956袋，剩余68袋，货值金额4.76万元。3月23日，广元市市场监管局依法对当事人涉嫌冒用国家地理标志产品专用标志的行为予以立案调查，目前案件正在进一步办理中。

“巴蜀杯”2023川渝公益广告大赛正式启动

□本报记者 马工枚

为深入宣传贯彻党的二十大精神，全面落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》和《“十四五”广告产业发展规划》，助力成渝地区双城经济圈建设，深化川渝公益广告合作，近日，以“振奋精气神，共建经济圈”为主题，由四川省市场监管局、中共四川省委宣传部、中共重庆市委宣传部、重庆市市场监管局联合主办的“巴蜀杯”2023川渝公益广告大赛在重庆启动。

国家市场监管总局广告司副司长刘辉，四川省市场监管局党组成员、副局长李在伟，重庆市市场监管局党组成员、副局长李林，中共重庆市委宣传部二级巡视员蒋大权出席启动仪式。

本次大赛聚焦“把成渝地区双城经济圈建设成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地”战略定位，以提升社会文明程度，营造和谐社会氛围，培育公益广告设计人才为目的，面向全社会征集和展播川渝两地各类优秀公益广告作品。

大赛重点征集川渝城乡建设发展成效、人文风采展示、精神文明建设成效、现代市场体系建设等方面内容。征集对象社会组为党政机关、事业单位、人民团体组织、学校、各级各类媒体、广告(代理)公司、创意设计公司、制作公司、广告主以及热爱公益事业、热心公益传播的组织和个人。学生组为各类高等院校、各中小学、职业院校在校学生。作品类别为平面类、视频类、音频类、互动类四类广告。获奖作品将广泛刊播发布，推荐参评中国公益广告“黄河奖”，优先向有公益广告设计需求的部门和单位推荐，开展获奖作品巡展。

近期，大赛组委会将开通征集渠道。

四川阿坝州黑水县：开展节前专项检查行动 营造放心舒心旅游消费环境

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从黑水县市场监管局获悉，“五一”小长假即将来临，为规范旅游市场价格秩序，整治涉旅虚假宣传，维护消费者合法权益，营造放心舒心的旅游消费环境，近日，黑水县市场监管局开展节前专项检查行动。

执法人员检查了辖区内景区是否在醒目位置公示停车、门票等项目的收费标准、收费依据、价格投诉电话等信息；检查景区门票是否存在擅自涨价、捆绑收费、不执行优惠政策的情况和标价与实际不符等违法行为；查看景区及周边市场主体是否明码标价，严禁在标价之外加价出售商品，不得收取任何未予标明的费用；告知市场主体必须在其经营场所醒目位置悬挂营业执照，实际经营范围必须与核准的范围一致，不得超范围经营。

执法人员向市场主体共发放了标准价签50余张，积极推进由“明码标价”向“明码实价”的转变，引导经营者对于实行政府定价和政府指导价的商品和服务，严格标示并执行国家规定的价格，对于实行市场调节价的商品和服务，按照成本和市场供求情况遵循诚实信用原则，自主制定合理价格，按规定标示，并按照标示价格进行交易，促进经营者诚信经营、合理定价、明码实价，由“标得清、看得懂”向“标得实”转变，以合理定价、明码实价来挤掉旅游价格中的“水分”。

执法人员加强对旅游购物市场商品质量的监管，严厉打击借地方特产之名销售伪劣商品和随意哄抬物价、欺凌消费者的行为，重点检查是否经销国家明令禁止交易的商品，是否经销“三无”产品，是否有假冒商标、原产地产品、绿色食品标志等问题，是否有强买强卖、欺行霸市、欺客宰客等侵害旅游消费者合法权益等侵权行为。

截至目前，该局共出动执法人员18人次，执法车辆3台次，检查旅游景点3个，集贸市场1个，市场经营主体200余户，暂未发现相关违法违规情况。

天天315·消费提示

川渝警务协作 保卫“舌尖上的安全”

□本报记者 马工枚

售伪劣产品罪依法对该案17名主要嫌疑人提起公诉。2023年2月17日，剑阁县人民法院开庭对该案进行审理，目前正在进一步审理中。

四川省保护消费者权益委员会表示，民以食为天，食以安为先。本案销售网络广、涉及市州多，涉案人员遍布川渝多地。川渝两地公安机关深化警务协作，密切衔接沟通，加强情报共享、线索共查、警力共用，实现了联动共赢。公安机关以维护群众切身利益为核心，明确以链条性、团伙性、区域性的案件作为主攻方向，发挥公安打击优势，强化行刑衔接，实现“打源头、端窝点、摧网络、断链条、追流向”的目标，坚决捍卫人民群众“舌尖上的安全”，保护群众餐桌安全，让广大人民群众买得称心、吃得放心。

推动成渝地区双城经济圈建设是一项重大区域发展战略。公安机关强化政治担当，深化川渝警务协作，依法严打违法犯罪，保障了正常生产经营秩序，实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一，为川渝两地高质量发展贡献了新时代公安力量。

倡导绿色消费 制止餐饮浪费 成都市青白江区开展制止餐饮浪费专项行动



□本报记者 康立维 文/图

“动”践行者。“市场监管局开了会，还主动到我们店里面宣传制止餐饮浪费，要求我们做到一宣传、二劝导、三打包。”德众餐饮小时代店长说。

“区上搞宣传，我们抽中了好多餐饮代金券，带家人一起来吃饭。当然要点小份菜，可以多尝。我们不会点得太多，即便有剩菜，也会打包的。”在“饭幸福”餐厅用餐的王先生告诉记者。

与此同时，青白江区市场监管局联合重点餐饮单位发放绿色消费代金券，在做好制止餐饮浪费宣传的同时，促进消费者合理消费。

青白江区市场监管局以加强和改进行风建设为契机，筑牢服务理念、发展理念，主动靠前，积极与企业互动，让企业在专项行动中扮演重要角色。该局联合区餐饮协会打造餐饮示范店，推动餐饮精细化管理，推广精品小份菜，从而推动专项行动常态化长效化，让“节约光荣，光盘光荣”成为新的消费时尚。



四川德阳市旌阳区：落实食品安全“两个责任” 筑牢食品安全防线

□张勇 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

4月17日，四川德阳市旌阳区召开落实食品安全“两个责任”工作推进会，各镇(街道)和有关部门参加会议，旌阳区委副书记王凤未参加会议并讲话，会议由旌阳区食安办主任、区市场监管局局长宋新主持。

会上就前期落实食品安全“两个责任”工作进行了简单总结，既肯定了工作成绩，也通报了工作中存在的问题。会议就做好下一步工作提出要求，一是各级包保干部要实事求是开展包保督导工作，要真督督督，要善于发现食品生产经营者存在的问题，要及时开展督导并

填报包保信息。二是各监管部门要督促食品生产经营者落实好主体责任，配备与生产经营规模相适应的食品安全总监和食品安全员，建立好“日管控、周排查、月调度”工作机制，并有相关工作记录。三是要督促食品生产经营者搞好主体信息、包保信息、管理制度公示。

王凤未强调，要提高政治站位。全面推动落实食品安全属地责任和企业主体责任是国务院食安委为加强食品安全工作提出的重要工作举措，各镇(街道)和有关部门务必提高政治站位，落实好食品安全“两个责任”。要抓好工作落实。各级包保干部务必明确自己的责任清单和

任务清单，按时开展督导并填报督导信息。企业必须落实好主体责任，建立食品安全制度、配备好食品安全管理人员，将食品安全落到实处。要加强工作的督查。

会后各镇(街道)立即行动，当天召开相应工作安排会议，并对该项工作进行落实。

